

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Якушенко, К.В. Информационная интеграция в евразийском экономическом союзе: преимущества и методика оценки развития / К.В. Якушенко // Белорусский экономический журнал. – 2020. – № 3. – С. 106–117.
2. Белозубенко В.С. Моделирование интеграционных процессов на уровне регионов мира [Электронный ресурс] / В.С. Белозубенко. – Режим доступа: http://library.donntu.edu.ua/fem/vip87/87_26.pdf. – Дата доступа: 12.07.13.
3. Кривокопа, Е. И. Проблемы моделирования коммуникативного пространства / Е. И. Кривокопа // Вестн. Адыг. гос. ун-та. Сер. 5, Экономика. – 2013. – № 1. – С. 124-132.
4. Якушенко, К. В. Функционирование информационного пространства интеграционных объединений в условиях пандемии COVID-19 / К. В. Якушенко // Новая экономика. – № 2. – 2020. – С. 39-45.
5. Global value chains in interconnectedness of Asia-Pacific economics [Electronic resource] // Asia-Pacific trade and investment report 2015: supporting participation in value chains / Econ. a. Social Commiss. for Asia a. the Pacific. – Bangkok, 2015. – Chap. 7. – Mode of access: https://www.unescap.org/sites/default/files/publications/APTIR%202015_Full%20Report.pdf. – Date of access: 28.02.2020.

УДК 339.924:002(1-6 ЕАЭС) (043.3)

КООПЕРАЦИОННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В ЕАЭС: НАРАЩИВАНИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ НА МИРОВЫХ РЫНКАХ

докт. экон. наук, доцент К.В. Якушенко, ФММП БНТУ, г. Минск;
канд. экон. наук, доцент Е.А. Семак, РИВШ, г. Минск;
И.Е. Ругалёва, ФММП БНТУ, г. Минск

Резюме – основной целью исследования является определение направлений наращивания кооперационного и информационного сотрудничества между государствами-членами ЕАЭС. Особое внимание уделяется развитию кооперационных связей Республики Беларусь.

Ключевые слова: товар, кооперация, сотрудничество, интеграционное взаимодействие, ЕАЭС.

Введение. Определение направлений наращивания кооперационного сотрудничества между государствами-членами ЕАЭС для повышения конкурентоспособности на мировых товарных рынках требует анализа двусторонних отношений (договоренностей) стран-членов ЕАЭС с 3-ми странами (ключевыми партнерами по различным товарным группам и конкурирующих между собой поставок товаров и услуг из стран-членов ЕАЭС в 3-и страны), анализ конкурирующих между собой поставок товаров из стран-членов ЕАЭС в 3-и страны, анализ кооперационных товаров (произведенных или поставленных совместно) из стран-членов ЕАЭС в 3-и страны.

Основная часть. По разделу 1 ЕТТ ЕАЭС Республика Беларусь поставляет сыры и творог в Туркменистан. Развитие кооперационных связей по производству молочной продукции для третьих стран пока не целесообразно, однако целесообразно развивать цепочки создания стоимости белорусских, российских и казахских предприятий в данном секторе для роста поставок в страны Средней Азии, КНР и страны ЮВА.

По разделу 2 ЕТТ ЕАЭС (товарная группа замороженные фрукты) Республика Беларусь имеет высоко конкурентные позиции в Литве, и часть рынка в Эстонии. Для расширения поставок целесообразна сбытовая кооперация с производителями из России.

По разделу 3 ЕТТ ЕАЭС (товарная группа масло рапсовое) Республика Беларусь поставляет только в Литву, конкурируя с производителями из России, которые имеют более обширную сырьевую базу и широкий ассортимент товарной группы (позволяет поставлять широкую линейку жиров, масел и продуктов переработки). Возможна сбытовая кооперация. Наиболее перспективным является совместное производство биотоплива на основе рапсового масла в рамках ЕАЭС.

По разделу 4 ЕТТ ЕАЭС Республика Беларусь имеет твердые позиции по экспорту сахара на рынке Украины, причем динамика экспорта постоянно возрастает (возможна сбытовая кооперация). Небольшую долю замороженной рыбы Беларусь поставляет в США – возможна сбытовая кооперация с предприятиями России. Алкогольные напитки поставляет все страны-члены ЕАЭС в Латвию, однако все товары брендированы и целесообразности в кооперации нет.

По разделу 5 ЕТТ ЕАЭС Республика Беларусь по топливному маслу и сырой нефти конкурирует с поставщиками из России на рынках Германии и Нидерландов, занимает небольшую долю на рынках этих стран, однако данные статьи экспорта высокодоходны; по нефтепродуктам занимает лидирующие позиции в таких странах как Словакия, Украина, Литва; около 40 % на рынках Польши и Великобритании; по коксу занимает 100% поставок из ЕАЭС в Эстонию и 82 % Украину, и вне конкуренции со стороны стран ЕАЭС на данных направлениях. Возможна кооперация по реэкспорту данных видов товаров из России через Беларусь в случае ухудшения санкционной политики Европейского союза (ЕС). Данная отрасль крайне чувствительна, и является предметом межгосударственных переговоров.

По разделу 6 ЕТТ ЕАЭС (продукция химической и связанных с ней отраслей промышленности). Перспективной является группа товаров 3004 (лекарственные средства), которые поставляет Беларусь пока только в Туркменистан, однако возможность реализации совместных научных и производственных программ

стран-членов ЕАЭС могли бы стимулировать рост экспорта по данному направлению в третьи страны, особенно в страны Африки и Латинской Америки для завоевания доли рынка у местных и западных производителей.

Хорошие перспективы у научной и производственной кооперации по инсектицидам и антиоксидантам (3808, 3811).

По разделу 7 ЕТТ ЕАЭС (Пластмассы и изделия из них; каучук, резина и изделия из них) Беларусь успешно поставляет свою продукцию в Литву, Украину, КНР, Словакию. По данному направлению необходима кооперация для импортозамещения и наращивания экспорта, особенно в страны ЮВА (рост спроса). Необходимо разработать и внедрить инновационную инфраструктуру (евразийские промышленные кластеры, технопарки технологические платформы и т.д.) для осуществления трансфера технологий, проведения совместных НИОКР и внедрения инновационной конкурентоспособной продукции с улучшенными потребительскими свойствами и характеристиками.

По разделу 8 ЕТТ ЕАЭС (кожа) Беларусь имеет небольшой объем реализации в Индию, конкурирует с Россией. Возможна сбытовая кооперация.

По разделу 9 ЕТТ ЕАЭС (Древесина и изделия из нее) Беларусь высококонкурентна на всех странах – основных импортерах белорусской продукции и занимает лидирующие позиции в таких странах как Украина, Германия, Польша, Литва, Латвия, Швеция. На данный момент целесообразности в кооперации нет.

По разделу 10 ЕТТ ЕАЭС (печатная продукция) все страны ЕАЭС поставляют в США, причем динамика поставок положительная. Возможна сбытовая кооперация.

По разделу 11 ЕТТ ЕАЭС (текстиль) Беларусь вне конкуренции на рынках Литвы и Эстонии. Возможна сбытовая кооперация.

По разделу 12 ЕТТ ЕАЭС (текстиль) Беларусь в третьи страны практически не поставляет продукции.

По разделу 13 ЕТТ ЕАЭС (изделия из камня, стекло) Беларусь высококонкурентна по стеклу (Украина, Польша, Германия, Эстония), поставляя его также и в Россию. В России около 10 крупнейших производителей данной продукции. Возможна сбытовая кооперация.

По разделу 14 ЕТТ ЕАЭС Беларусь поставок не осуществляет.

По разделу 15 ЕТТ ЕАЭС (Недрагоценные металлы и изделия из них) Беларусь лидирует по поставкам в Литву, Германию, Эстонию, Великобританию. Для данных виды товаров в ЕАЭС введено большое количество программ, проектов по совместному производству для импортозамещения и наращивания совместного экспорта.

По разделу 16 ЕТТ ЕАЭС (Машины, оборудование и механизмы) Беларусь лидирует на украинском рынке. В данном направлении существует большой потенциал кооперации. На текущий момент в Российской Федерации и Республике Беларусь большая часть производимой номенклатуры металлообрабатывающего оборудования пересекается, но в России не производится в достаточных объемах, даже для удовлетворения национальной потребности. Белорусские предприятия обладают компетенцией и избыточными производственными мощностями для удовлетворения собственных потребностей в некоторых видах оборудования и имеют возможность поставлять такое оборудование в Российскую Федерацию.

По разделу 17 ЕТТ ЕАЭС (транспорт) Беларусь конкурентна в Литве, Украине, Эстонии, Германии. Начат процесс кооперации в данном направлении, особенно в отношении машин для сельского хозяйства.

По разделу 18 ЕТТ ЕАЭС (инструменты) Беларусь лидирует на рынке Словакии и США среди государств-членов ЕАЭС. Необходимо формирование станкостроительного кластера.

По разделу 20 ЕТТ ЕАЭС (мебель) Беларусь активно реализует товары в Польшу, Францию, Германию, Швецию, США. Кооперационные связи между Россией и Беларусью в данной отрасли сформировались давно. Создание евразийской мебельной ассоциации позволит ускорить процесс кооперирования [1–5].

Заключение. Таким образом, главными географическими направлениями Республики Беларусь, где она лидирует – это Украина, Польша, Литва, Латвия, Словакия, Эстония. На всех рынках основным конкурентом является Россия. Особенно высока конкуренция по нефти, нефтепродуктам, калийным удобрениям, продукции химической отрасли. Развитие кооперационных связей начинает развиваться по многим направлениям производства. Определено, что создание совместных «мягких» организационных форм бизнеса позволит производителям стран-членов ЕАЭС проводить активную политику импортозамещения и наращивать экспорт продукции в третьи страны, снижая уровень конкурентной борьбы между собой.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Результаты научно-исследовательской работы по теме «Комплексный анализ глобальных экономических и политических факторов и вызовов евразийской экономической интеграции». Аннотация и отчет / Сайт Евразийской экономической комиссии [электронный ресурс] – Режим доступа: [http://www.eurasiancommission.org/ru/NIR/Lists/List/Attachments/244/Отчет%20по%20НИР%20Вызовы%20\(к%20№%20228\).pdf](http://www.eurasiancommission.org/ru/NIR/Lists/List/Attachments/244/Отчет%20по%20НИР%20Вызовы%20(к%20№%20228).pdf). – Дата доступа: 20.01.2022.

2. Воловик Н. Активизация интеграционного взаимодействия Евразийского экономического союза с третьими странами / Экономическое развитие России, том 24, № 2 февраль-март 2017 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.ncfu.ru/uploads/doc/el-jurnal/ekonomicheskoe-razvitie-Rossii2.pdf>. – Дата доступа 10.10.2018.

3. Доклад о результатах мониторинга рынка промышленной продукции в рамках Евразийского экономического союза / Сайт Евразийской экономической комиссии [электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/prom_i_agroprom/dep_prom/SiteAssets/Материалы%20в%20раз

деле%20Аналитика/Доклад%20%20о%20мониторинге%20рынка%20промышленной%20продукции%20за%202019%20год%20-%20финальная%20редакция.pdf. – Дата доступа: 13.10.2021.

4. Внешняя торговля товарами Евразийского экономического союза со странами вне ЕАЭС: экспресс-информация; Евразийская экономическая комиссия» – Режим доступа: http://www.eurasiancommission.org/ru/act/integr_i_makroec/dep_stat/tradestat/analytics/Documents/express/Jan-Dec%202021.pdf. – Дата доступа: 15.02.2022.

5. Внешняя торговля Республики Беларусь, 2021. – Минск: Национальный статистический комитет Республики Беларусь, 2021. – 204 с

УДК 336.76

ФОНДОВЫЙ РЫНОК ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

докт. экон. наук, доцент К. В. Якушенко, П. С. Цыцены, ФММП БНТУ, г. Минск

Резюме – рассматривается фондовый рынок Евразийского экономического союза. Перечислены основные направления совершенствования национального законодательства и проведен анализ состояния рынка ценных бумаг в странах ЕАЭС на современном этапе.

Ключевые слова: гармонизация, капитализация, интеграция, регулирование, торги, унификация, фондовый рынок, ценные бумаги, экономический союз.

Введение. Финансовые рынки являются неотъемлемой составляющей современных государств и, соответственно, значимым элементом сближения стран. Совершенствование фондовых рынков ЕАЭС неразрывно связано с современными интеграционными тенденциями в евразийском регионе. Со времени начала строительства единого экономического пространства в 2014 году, государствами Союза обеспечивается последовательное развитие отношений рынков капитала в соответствии с отечественным законодательством на основании интеграционных соглашений ЕАЭС.

Основная часть. Утвержденная главами государств ЕАЭС 11 декабря 2020 года Стратегия развития евразийской экономической интеграции (далее – Стратегия) – целеустановочный документ до 2025 года, фактически дорожная карта всех интеграционных усилий, призванная усилить экономические связи государств-членов и обеспечить принципиально иное качество единого экономического пространства. Особое место Стратегией отводится мерам по реализации Концепции формирования общего финансового рынка ЕАЭС, утвержденной главами государств 1 октября 2019 года [1].

Принцип обеспечения свободного движения капитала включает в себя постепенное снятие любых ограничений на перемещение капитала из государств-участников в рамках ЕАЭС, а также на проведение единой политики в сфере развития рынка капиталов, учитывая необходимость обеспечения общей макроэкономической стабильности [2].

Руководствуясь нормами Договора о Евразийском экономическом союзе, государства принимают обязательства, включая унификацию и совершенствование законодательства в сфере финансовых институтов. Имплементируя международные правила, стандарты и наилучшую международную практику, правительства ЕАЭС вырабатывают унифицированные требования по построению единого финансового рынка, включая сектор услуг на рынке ценных бумаг.

Интеграционными соглашениями стран-участниц ЕАЭС к ключевым направлениям совершенствования национальных законодательных актов и государственных программных документов отнесены: механизмы торговли и управления финансовыми инструментами, брокерская и дилерская деятельность, депозитарная деятельность, формирование активов коллективных инвестиций и портфелей инвестиционных фондов и др.

Государства Союза совершенствуют требования по регулированию и надзору функционирования фондового рынка, в том числе в отношении порядка формирования уставного капитала, требований к достаточности собственного капитала, условий выдачи субъектам рынка ценных бумаг специального разрешения (лицензии) на ведение соответствующей деятельности. В ЕАЭС комплексно унифицируются требования, предъявляемые к руководителям инфраструктуры и профессиональных субъектов финансовых отношений, включая их профессиональную компетенцию, квалификацию и деловую репутацию, а также принципы формирования бухгалтерской и финансовой отчетности используя нормы международных стандартов, включая требования к организации внутреннего учета и контроля. Одновременно ведется разработка регламентирующих положений по процедурам инвестирования и эмиссии, качеству и объему финансовых активов, обеспечению возможности размещения и обращения ценных бумаг отечественных и иностранных эмитентов на всей территории Союза. Транспарентность единого фондового рынка ЕАЭС планируется обеспечить путем совершенствования правил в области раскрытия финансовой информации, включая согласование периодичности опубликования информационных данных, а также путем исключения манипулирования инсайдерской информацией и ее неправомерного использования.

Проведение сравнительного анализа основных показателей динамики развития национальных фондовых рынков, составляющих общий рынок капитала ЕАЭС, может свидетельствовать об эффективности законодательных инициатив, проводимых наднациональными органами управления Союза, с целью интеграции рынков капитала на современном этапе.